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Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport 

 

 

 

 

 

 Herrn Abgeordneten Alexander J. Herrmann (CDU) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

 

Antwort 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/12544 

vom 11. Juli 2022 

über Wachleiter und Krankentage bei der Berliner Feuerwehr 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

1. Haben bei der Berliner Feuerwehr derzeit alle Berufsfeuerwachen einen Wachleiter und einen 

Wachleiter Vertreter? Wenn nein, wird um eine Auflistung der betreffenden Feuerwachen gebeten, mit 

dem Hinweis seit wann die jeweilige Stelle nicht besetzt ist.  

 

Zu 1.: 

Derzeit sind bis auf zwei sämtliche Stellen für die Wachleitungen (WL) besetzt. Die Stelle 

der Wachleitung Feuerwache (FW) 5100 Neukölln ist aufgrund von Pensionierung seit 

dem 30.04.2022 unbesetzt. Die Stelle der Wachleitung FW 6300 Weißensee ist aufgrund 

von Pensionierung seit dem 31.05.22 unbesetzt. Für beide Stellen findet aktuell ein 

Stellenbesetzungsverfahren statt. Die Stellen für die Wachleitungsvertretungen (WL-V) 

sind aktuell vollständig besetzt.  
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2. Wie wird eine Feuerwache geführt, wenn es keinen Wachleiter oder Wachleiter Vertreter auf der 

jeweiligen Feuerwache gibt? Wird dies durch Einsatzkräfte aus dem Regelbetrieb kompensiert? Es wird 

um eine ausführliche Stellungnahme gebeten.  

 

Zu 2.: 

Bei Abwesenheit der Wachleitung übernimmt die Wachleitungsvertretung die Aufgaben 

der Wachleitung, bei Abwesenheit der Wachleitungsvertretung übernimmt eine 

Wachabteilungsleitung die Aufgaben der Wachleitungsvertretung. 

Auf fünf Feuerwachen der Berliner Feuerwehr ist die Wachleitung vorübergehend 

behördenintern mit einer anderen Tätigkeit betraut worden. Dies betrifft folgende 

Feuerwachen:  

 FW 3200 Spandau-Süd       WL seit 01.07.2021 abgeordnet 

 FW 3400 Wilmersdorf    WL seit 01.07.2021 abgeordnet 

 FW 4100 Zehlendorf    WL seit 01.07.2022 abgeordnet 

 FW 5300 Treptow     WL seit 01.07.2021 abgeordnet 

 FW 6100 Marzahn     WL seit 01.07.2021 abgeordnet 

 

Auf fünf Feuerwachen der Berliner Feuerwehr ist die Wachleitungsvertretung 

vorübergehend behördenintern mit einer anderen Tätigkeit betraut worden. Dies betrifft 

folgende Feuerwachen: 

 FW 1200 Friedrichshain    WL-V seit 01.05.2022 abgeordnet 

 FW 1600 Kreuzberg     WL-V seit 01.09.2021 abgeordnet 

 FW 3400 Wilmersdorf    WL-V seit 01.03.2022 abgeordnet 

 FW 4600 Lichterfelde    WL-V seit 01.05.2022 abgeordnet 

 FW 4700 Marienfelde    WL-V seit 01.07.2022 abgeordnet 

 

 

3. Wie ist der durchschnittliche Krankenstand für den mittleren, den gehobenen und den höheren 

feuerwehrtechnischen Dienst in den letzten drei Jahren, beginnend mit dem Jahr 2019 bis zum 

heutigen Tage. Es wird um eine Auflistung nach Monaten gebeten.  

 

4. Wie ist der Krankenstand der einzelnen Feuerwachen? Es wird um eine Auflistung der einzelnen 

Berufsfeuerwachen mit dem jeweiligen Krankenstand der letzten drei Jahre, in Monate unterteilt, 

gebeten.  
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Zu 3. und 4.: 

Angaben über krankheitsbedingte Abwesenheitszeiten sind den tiefgegliederten 

statistischen Berichten der Statistikstelle Personal bei der Senatsverwaltung für Finanzen 

zu entnehmen, die regelmäßig jährlich dem Abgeordnetenhaus vorgelegt werden. Sie 

sind auch im Internet unter dem Link 

https://www.berlin.de/sen/finanzen/personal/personalstatistik/artikel.13543.php 

abrufbar. Die Bereitstellung der ermittelten Datensätze durch die Senatsverwaltung für 

Finanzen erfolgt mit zeitlicher Verzögerung, da jeweils erst im Laufe des Folgejahres ein 

relativ stabiler Datenbestand für das vorangegangene Jahr vorliegt und erst dann eine 

Auswertung erfolgen kann. Aus diesem Grund liegen Jahresauswertungen für das 

Kalenderjahr 2021 noch nicht vor.  

Die kleinste darstellbare Organisationseinheit in der zentralen Personalstrukturdatenbank 

ist die Kapitelebene nach der Haushaltssystematik des Landes Berlin. Die Feuerwachen 

sind dem Kapitel 0562 Berliner Feuerwehr - Direktionen – zugeordnet. Eine 

weitergehende Differenzierung erfolgt nicht. 

 

 

5. Sieht der Senat einen Zusammenhang zwischen der enormen Einsatzbelastung und den 

Krankentagen? Wie möchte der Senat dem entgegenwirken? Es wird um eine ausführliche 

Stellungnahme unter Angabe entsprechender Angebote zur Resilienzförderung und Erholung gebeten. 

 

Zu 5.: 

Die statistischen Berichte der Statistikstelle Personal bei der Senatsverwaltung für 

Finanzen enthalten keine Aussagen zu den Ursachen der krankheitsbedingten 

Abwesenheitszeiten. Aus Sicht des Senats kann aber eine hohe und zunehmende 

Arbeitsbelastung - neben einer Reihe weiterer Ursachen - Auswirkungen auf die Anzahl 

der Krankentage haben.  

Die Berliner Feuerwehr unterstützt ihre Mitarbeitenden umfassend im Rahmen des 

Betrieblichen Gesundheitsmanagements durch vielfältige gesundheitsförderliche 

Angebote und Maßnahmen. Dazu gehören auch Maßnahmen wie z.B. die anteilige 

Zeitgutschrift für Sport außerhalb der Dienstzeiten, die konsequente Einhaltung der 

gültigen Obergrenze für Überstunden der Mitarbeitenden des Einsatzdienstes oder auch 

Angebote für eine psychosoziale Betreuung. Zu den Maßnahmen der 

Gesundheitsförderung bei der Berliner Feuerwehr wird auch auf die Ausführungen zu den 

Fragen 3. und 4. Ihrer Schriftlichen Anfrage 19/12481 verwiesen.  

https://www.berlin.de/sen/finanzen/personal/personalstatistik/artikel.13543.php
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Berlin, den 28. Juli 2022 

 

In Vertretung 

 

 

 

Torsten Akmann 

Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport 


